

从严父慈父到超级奶爸 父亲们的“变形记”

“爸爸去哪儿”等几档爸爸类节目让人们重拾对父爱的关注与渴望,春晚上,大萌子与父亲的一组合影让父亲成了很多人心中温暖的存在……说起父亲,你脑海里最先出现的是什么形象?不同的时代赋予父亲不同的责任和意义,从严父、慈父到奶爸,借着刚刚走过的父亲节,让我们跟上时间的脚步,共同体会不一样的“爸爸”。



30后严父:说一不二的封建大家长

“以前就知道过年和八月十五是过节,因为有肉有肉吃饱。”78岁的郭书文笑着说,最近几年,才从孩子那里知道有个节日叫“父亲节”。“过节不过节的没啥,到这个岁数了,就盼着孩子们都好,盼着自己身体好,少给孩子添乱。”

郭书文笑称自己是个“能说会道懂生活的老头儿”,每天准时起床遛弯,吃过早饭和老伴看电视,玩纸牌,兴致来了,还会翻出乐谱,演奏小提琴曲,儿女无忧,身体无恙,这样的晚年生活对已78岁高龄的郭书文

来说,可谓知足且常乐。

“娘生爹养”在这个传统的家庭体现得淋漓尽致,育有两男四女的郭书文早年为了生计,走南闯北四处谋生,孩子生活、学习的重担全都落在了老伴的肩上。

“那时候孩子多,能养活就不容易了。”郭书文回忆起当年的事儿,手上正在码的扑克牌也放下了,“想来最对不起的就是大女儿,当时家里穷,养不起,差点就把她送人,要是有一点办法也不会动这念头。”郭书文说,上世纪60年代,在山东实

在难以维持生计,他带着全家人坐上了去往东北的火车。当时实在没吃的,担心大女儿会饿死在火车上,便动了送人的念头。后来还是老伴死活不肯,最终留下了孩子。

“从小对父亲的印象就是严厉,到现在也是说一不二,很倔强,就是一个封建大家长。”提及老爷子,三女儿郭玉霞提到最多的就是父亲的严厉和死板,“下雨不让看电视,现在一到下雨天,他还总念叨,思想跟不上,还是以前那套老想法。”

郭书文说,年轻的时候家

里穷,孩子多,自己主要挣钱养家,有吃的先让儿女吃,衣服鞋子也都得爱惜着穿,等孩子大了还能将就再穿上。“不严厉也不行,孩子多,说不听的时候打一顿,这招管事儿。”郭书文笑着说,现在就一个孩子,少吃不少喝,疼还来不及呢,哪还舍得打。

儿子郭玉强小时候对父亲的印象是“除了吃饭很少见到他,平时也说不了几句话,很少管我们。一旦出来说话了,肯定是我们犯错了,出来凶一顿或者打一顿,也就都老实了”。

七嘴八舌

说说 你和父亲的故事

@媒体人-王霖:父亲节,踌躇半天给老爸发了条短信:“爸,您养了我那么多年,您辛苦了!”结果,我爸回了个“我乐意,你管的着吗!”瞬间泪崩了……

@木易青争小小:小学的时候老妈直呼老爸名字,读初中高中的时候,就改叫他老杨,现在我读大学了,老妈都叫他杨老馆儿了,看来他们真的是在变老了。

@孔三猴:再看到爸爸,真让我欣喜,和他的弟兄坐一起吹牛,有时激动会哭,给我演示他可以独立走路和上洗手间。虽然已然思维有些混乱,我还能奢求更多吗?尤其一个月前和爸爸告别时我还以为爸爸就要这样一直躺在床上不能自理呢。爸爸说,自己都觉得是奇迹。

@AaKamiyoo:早晨起来,家里就我一人,打开电脑边听音乐,边干家务活,生活看似平凡其实也就是最真实的生活。珍惜这样的日子吧,还能和爸爸在一起。我跟我爸一天见面就是斗嘴,互相吹牛,互相讥讽,然后笑得不行。这个世界上,怕是只有老爸最真,慢着,还有老妈。

@琳二响叮当:女儿和爸爸肯定是上辈子的情人。无论我爸吹牛吹得多离谱,我都觉得他可爱!从小最喜欢就是妈妈不在家爸爸带我两个人出去开小灶,那样的晚饭就是吃臭狗屎都能吃出一身幸福感来!

60后慈父:遇上大事得由他把关

“这边的地板和墙面贴得不严,还有点缝,回头再拾掇拾掇”,“卫生间的防水一定得做好了,省得以后麻烦”……在济南市槐荫区经四纬十路的一小区内,来自德州市临邑县的王风前正紧锣密鼓地盯着女儿的婚房装修。

前两年刚退休的王风前,还没来得及享受退休后的安逸生活,便又投入到帮女儿看房、买房和装修的紧张生活中。“买房子是大事儿,得有个给她拿主意的”,在王风前的心里,女儿的大事儿得他做主。

“家里大事小情一般都是她妈妈张罗,我就负责在大事上把把关。”谈及女儿,王风前

有说不完的话,因为正帮女儿盯着婚房装修,他边和记者聊着,边叮嘱工人干活要仔细,还时不时亲自比划一下。和“大萌子”的老爸一样,王风前也是一位“萌爸”。他对女儿的关心是内敛而含蓄的,不善于用言词表达情感的他,习惯把要说的话写在纸上,从女儿出生起,他就在为她记录成长笔记,每年一张照片也是必不可少。如今,这些成了他和女儿最珍贵的记忆。

“二月多开始咿呀学语,时体重6公斤,三个月已能趴卧且偶尔抬起头,百日留影时已能坐住,但坐不好,只能倚坐,百日留影是八八年十月一日,农

历八月廿一。自以后,每日见长,且学会不少见识,八个半月已会摇头,再见,抖抖飞,且受人支使,很是可爱,九个月长出下牙两个,十月长出上牙一个,到一周岁时,上牙又长出两个,且牙较稀,八九年六月十五日是农历五月十二,即王玥的生日,这天我们一家三口到良友相馆合了影,并王玥自己在她去年今日出生的时间夏令时两点照了两张一周岁留影,憾的是此时还不会走。(未完待续)”……翻开女儿的成长笔记,王风前好像又回到了女儿小时候,嘴角泛起的笑意难以掩饰,女儿上高中,上大学,结婚,他都给女儿写上一封

信,嘱咐她待人之路处事之道。

“记忆中爸爸唯一一次发火,是因为我小时候不好好写作业,早上上学前被他教训了一顿,在气头上的爸爸把我身上的T恤扯坏了。”王玥说,可下午自己却有了一件新衣服,虽然是她的错,但是也能感受到爸爸生气动手打她后的内疚感。

在王玥的印象中,爸爸教给她的,更多的是做人的道理,譬如宽于待人、严于律己,譬如孝敬老人,譬如学会感恩……60后慈父的感情更显沉稳含蓄,爱虽不随时挂在嘴边,却时时体现在生活细节中。

80后奶爸:冲奶粉洗尿布样样都得会

“感觉我还是个孩子呢,就已经有孩子了。”27岁的“超级奶爸”吴先生一边开玩笑,一边拿出7个月女儿诺诺的照片给记者看。虽然是三家连锁店的小老板,但女儿出生后,他还是选择跟妻子一起在家看孩子,店面的事情则交给父亲处理。

说起当超级奶爸的感觉,吴先生坦言虽然自己还不够成熟,但给孩子冲奶粉洗尿布这些活干得有模有样。“都是农村来的,父母年纪也大了,自己作为一个男人,必须撑起一个家

来。”吴先生说,感受最深的就是养儿方知母艰辛,孩子一哭就紧张得要命。

与吴先生一样,今年28岁的刘先生也在一年前升级成“超级奶爸”。忙完一天工作,傍晚回到家,“保姆”成了他下班后的主要角色,做饭、洗衣、换尿布样样精通。“明天是她的生日,我早就就买了一把电子琴作为她的第一份生日礼物。”刘先生笑着说,儿童节他送给女儿的是一个篮球筐。之前并不浪漫的自己现在也开始关注各

种节日送给女儿小惊喜,妻子都有些“吃醋”了。

“有了小家伙后,身上多了一分责任,自己要更努力,等小家伙长大了,我可以罩着她,不让她受一点儿委屈。”刘先生说。“最幸福的事就是那次爱人不回家,女儿喝完奶粉后,我抱着她,小家伙的头靠在我身上,小手搂着我的脖子。”说着,刘先生歪着头双手交叉着放在脑后,脸上洋溢着幸福的微笑,“那是她第一次抱着我,之前只让妈妈抱,从来不找我。”女儿

这样一个小举动就可以让他欣喜好久。

孩子刚出生时,盼着他能吃奶,后来又盼着能大点可以抱着到处逛逛,再后来盼着他会翻身、会坐着,现在又盼着会走路、会说话……每个阶段都有每个阶段的操心,每个阶段又都有每个阶段的期盼和牵挂,这些牵挂和期盼成了新晋奶爸生活的主旋律,或许将一直伴随他们余下的今生岁月,“父亲”成了他们一生都要研究的课题。

